

## पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता

1. भारत सेवा २०२५ में अनौपचारिक क्षेत्र के डिजिटल आर्थिक समावेशन

जापान सोशियल डेवलपमेंट फंड

1. भारत सेवा २०२५ में अनौपचारिक क्षेत्र के  
डिजिटल आर्थिक

समावेशन

जापान सोशियल डेवलपमेंट फंड

के लिए

पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता

की

ड्राफ्ट रिपोर्ट

अक्टूबर २०१८

स्वाश्रयी महिला सेवा संघ द्वारा तैयार

कार्यकारी सारांश

## परिचय

1. भारत सेवा २०२५ में अनौपचारिक क्षेत्र के डिजिटल वित्तीय/ आर्थिक/ धन संबंधी समावेशन (P167886), यह एक, चुनिंदा राज्यों में महिलाओं को ज्यादा से ज्यादा डिजिटल आर्थिक सेवाओं का प्रयोग के लिए, प्रोत्साहित करने का प्रयत्न है। यह परियोजना निम्न आय, वाले परिवारों और बहिष्कृत समुदायों की महिलाओं के साथ काम करेगी। इस परियोजना के कार्यों को करने के लिए बिहार, उत्तर प्रदेश, राजस्थान, मेघालय, असम, गुजरात राज्यों को निर्धारित किया है।

यह परियोजना उन महिलाओं को लक्षित करेगी जिनके पास वित्तीय लेनदेन के लिए डिजिटल / मोबाइल तकनीक तक पहुँच और पहुँचने की क्षमता की कमी है, और समकालीन बाजार आवश्यकताओं के साथ तालमेल रखने, उनकी आजीविका में सुधार करने और उनकी आय बढ़ाने के लिए उन्हें आर्थिक रूप से शिक्षित करने की आवश्यकता है। परियोजना इन राज्यों की कम से कम 500, 000 निम्न आय, जिन परिवारों को कम अधिकार प्राप्त हैं ऐसे परिवारों की महिलाओं तक पहुँचेगी। यह परियोजना लक्षित समूहों के वित्तीय साक्षरता और क्षमता में वृद्धि करेगी जिससे वे मोबाइल तकनीक के उपयोग करने लगे और डिजिटल आर्थिक सेवाओं को अपनाने में उत्प्रेरित करें ताकि यह परिवारों अपनी आजीविका बेहतर करने के लिए औपचारिक वित्तीय उपकरणों तक पहुंच सकें।

## पर्यावरण संबंधी पहलुओं की समीक्षा

२. यह परियोजना की गतिविधियाँ परियोजना के स्थानिक पर्यावरण पर प्रतिकूल प्रभाव नहीं डालेंगी; मुख्य रूप से परियोजना के कार्यों वाले राज्य के ग्रामीण क्षेत्रों या इसकी विशेषताओं पर. यह परियोजना किसी भी सिविल कार्य, मरम्मत या नवीनीकरण के लिए निधि प्रदान नहीं करेगी। हालांकि, यह परियोजना कंप्यूटर और फर्नीचर (मुख्य रूप से कंप्यूटर टेबल) के खरीदने में सहायता कर सकती है, गुजरात को छोड़ कर सेवा (SEWA) अन्य राज्यों में किराये के परिसरों में अतिरिक्त सेंटर शुरू कर सकती है. यदि पैकेजिंग वस्तुओं की ठीक से व्यवस्था न की जाये तब मामूली प्रभाव हो सकता है, उपकरण / फर्नीचर (जो प्रत्येक केंद्र में न्यूनतम होगा) के परिवहन के कारण वायु और शोर प्रदूषण, और बिलकुल बेकार हो गए कम्प्यूटरों और उनसे जुड़ी वस्तुओं के निपटारे के बारे में जागरूकता की कमी. इसके अलावा

आवश्यक शौचालयों वाले और विकलांगों के अनुकूल, किराये के परिसर का चयन करने का मार्गदर्शन प्रदान करना आवश्यक है।

३. यह नौ (९) पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP), संभावित पर्यावरणीय प्रभावों के प्रबंधन की गतिविधियों जैसे फर्नीचर और कंप्यूटर खरीदना, सेवा (SEWA) टच पॉइंट स्थापित करना जो परियोजना के भाग रूप है, के लिए मानकों और प्रक्रियाओं को निर्धारित करता है। इनमें शामिल है १.पर्याप्त जल व्यवस्था, स्वच्छ और विकलांगों के अनुकूल, किराये के परिसर का चयन करने का मार्गदर्शन २.पैकजिंग व्यवस्था तथा बेकार हो गए कम्प्यूटरों और उनसे जुड़े वस्तुओं के निपटारे की व्यवस्था ३ उपकरण / फर्नीचर के परिवहन के कारण वायु और शोर प्रदूषण को न्यूनतम करना। इन मामूली प्रभावों को कम और परिवर्तित किया जा सकता है और सही तरीके अपनाने से आसानी से व्यवस्थित किया है। पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) की रूपरेखा है वें नियम और प्रक्रिया जो इन मामूली पर्यावरणीय प्रभावों को पहचानने, निरीक्षण करने और कम करने से सम्बंधित है। पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता(ECOP) को सभी उचित कान्ट्रेक्ट में सम्मिलित किया जायेगा।

### **संस्थागत व्यवस्था**

४. परियोजना की गतिविधियों का नेतृत्व और जांच करने के लिए सेवा (SEWA) में प्रबल परियोजना प्रबंधन टीम होगी। इसमें शामिल हैं- परियोजना प्रबंधन स्थान पर सक्षम परियोजना प्रबंधक, वित्त प्रबंधक, अधिप्राप्ति विशेषज्ञ, सुरक्षा अधिकारी, डिजिटल प्रधान, जांच और मूल्यांकन विशेषज्ञ परियोजना के पर्यावरणीय पहलुओं पर समन्वय और पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता(ECOP) के बारे में मार्गदर्शन, टच संपर्क स्थल कर्मचारी और केन्द्रीय अधिकारी को प्रशिक्षण और इसके अनुपालन की जांच और प्रोजेक्ट मैनेजर को रिपोर्ट। प्रत्येक सेंटर पर गतिविधियों के समन्वय के लिए एक ऑफिस हो और यह ऑफिस १५ से २० किमी के आस पास के क्षेत्रों में सेवा प्रदान करने एक केंद्र (हब) के रूप में कार्य करे। टीम के सदस्यों में से एक अनुभवी सदस्य को पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता(ECOP)अनुपालन पर आवश्यक रिकॉर्ड बनाए रखने के लिए नामित किया जायेगा।

### **निष्कर्ष**

५. पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) ने यह निष्कर्ष निकाला है कि अगर किराये पर परिसर का चयन करने और कंप्यूटर और फर्नीचर की खरीद पर मार्गदर्शन मिले तो विस्तारित सेवा (SEWA) टच पॉइंट्स के कारण कम से कम प्रभाव को कम किया जा सकता है, जारी तथा प्रस्तावित पर्यावरण प्रबंधन की प्रक्रियों को बेहतर करने के लिए जरूरी है कि सेवा (SEWA) की संस्थागत में सुधर लाया जाये। इसमें शामिल है, सुरक्षा अधिकारी पर्यावरणीय जोखिमों और प्रभावों के प्रबंधन के लिए कार्यों की योजना बनायें, कार्यान्वित और पर्यवेक्षण करें और आवश्यकता मूल्यांकन के आधार पर परियोजना के रूप-रेखा में परिवर्तन के मामले में पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) नियमावली का निरंतर अद्यतन करें; कर्मचारियों, विक्रेताओं, ठेकेदारों, संबंधित एजेंसियों को सक्षम करना; और नियमित जांच और निरीक्षण।

#### **पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) का परामर्श और खुलासा**

६. पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) एक दस्तावेज है जो सार्वजनिक प्रकटीकरण और परामर्श के अधीन है।
७. पूरा दस्तावेज सेवा (SEWA) की टीमों (राष्ट्रीय और राज्य) और उसके विक्रेताओं के परामर्श से लिखा गया है। अक्टूबर में पर्यावरणीय आंकलन करने के लिए, स्थान की जाँच और विभिन्न टीमों के साथ मीटिंग आयोजित की गयी थी। अन्य हितधारकों जैसे CLBRC/ CLC के अधिकारियों, विक्रेताओं, लाभार्थियों से भी परामर्श किया गया। इन परामर्शों के दौरान, इन परामर्शों के दौरान, प्रतिवादियों ने साझा किया कि वे कार्यक्रम में किस तरह शामिल हैं, उनकी भूमिका क्या है, प्रभाव क्या हुआ और संबंधित प्रभावों को संबोधित करने के लिए उनके सुझाव, यदि कोई हो तो। प्राप्त परामर्श और प्रतिक्रिया के आधार पर, ड्राफ्ट प्रकटीकरण के लिए रिपोर्ट पुनरीक्षित की गई। जिन व्यक्तियों से परामर्श लिया उनका विवरण अनुलग्नक १ (Annex 1) के रूप में उपलब्ध है।
८. टिप्पणियां आमंत्रित की जाती हैं जब ड्राफ्ट पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) के प्रकटीकरण हो। नवंबर २०१८ के पहले सप्ताह में अंग्रेजी में पूर्ण रिपोर्ट और हिंदी में अनुवादित कार्यकारी सारांश का सेवा (SEWA) के वेबसाइट पर खुलासा किया। दस्तावेज दो सप्ताह के लिए ऑनलाइन उपलब्ध था और टिप्पणियां आमंत्रित करने के लिए सेवा (SEWA) के सभी हितधारकों को यह जानकारी प्रसारित की गई। वर्ल्ड बैंक की वेबसाइट ने IA वेबसाइट के लिंक के साथ इसी दस्तावेज का खुलासा

किया(इसके प्रकटीकरण के लिए कोई आपत्ति प्रमाण पत्र (NOC) प्राप्त करने के बाद) । दस्तावेज़ पर कोई और टिप्पणी प्राप्त नहीं हुई. नवंबर २०१८ के आखिरी सप्ताह के दौरान सेवा (SEWA) वेबसाइट और वर्ल्ड बैंक इंफॉशॉप पर इस अंतिम पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) का खुलासा किया गया।

### **प्रस्तावना**

यह दस्तावेज़ सेवा (SEWA) के लिए जापान सोशियल डेवलपमेंट फंड (JSDF) के तहत अनौपचारिक क्षेत्र के डिजिटल वित्तीय समावेशन का समर्थन करने के लिए विकसित किया गया। यह पर्यावरण संबंधी कार्य संहिता (ECOP) कम से कम परियोजना गतिविधियों के पर्यावरण प्रबंधन के लिए मार्गदर्शन प्रदान करता है जिसमें सेवा (SEWA) पर सुविधाओं का विस्तार करना शामिल है, जो सीमित जाना जाता है, अस्थायी और परिवर्तित होने और प्रस्तावित परियोजना हस्तक्षेप से लागू करने के दौरान अच्छी प्रथाओं के साथ आसानी से प्रबंधित होते हैं। ECOP बोली और अनुबंध दस्तावेजों में उपयुक्त रूप में शामिल किया जाएगा और इसके लागू करने के क्रियाओं की बारीकी से निगरानी की जाएगी।

यह एक वर्तमान दस्तावेज है और इसे वर्ल्ड बैंक के सतर्कतापूर्वक परामर्श और पुनरीक्षित ECOP के प्रकटीकरण के अधीन बदलती स्थितियों और गतिविधियों के दायरे के आधार पर बदला जा सकता है।